2023年11月24日 星期五

■编辑: 黄成银 美编:赖璇莉 传真:83762670 E-mail:fzrbfzrb@126.com

■更多资讯 详见福州新闻网www.fznews.com.cn 党报热线83751111 手机上网m.fznews.com.cn

详情咨询10000或电信营业厅



岩 书香榕城,如何让阅读融入生活?

福州出台《实施意见》 推进"有福之州·书香榕城"建设

本报讯(记者 燕晓)《福州市推进 "有福之州·书香榕城"建设的实施意 见》(以下简称《实施意见》)近日出台, 提出到2025年,全市基本建成覆盖城 乡、发展均衡、服务便捷、多元参与的 全民阅读推广服务体系。

《实施意见》明确了重点任务,包 括持续完善现代公共阅读体系;全力 推动"福阅·书香八进",即进机关、进 企业、进农村、进校园、进社区、进军 营、进家庭、进景区;全面打响"书香榕 城"阅读品牌,着力打造全市性阅读活 动,发布100个重点推荐书目,举办 100场读书分享会。

在全力推动"福阅·书香八进"中, 按类别每年分别遴选3个"福阅·书香" 典型,全年共遴选24个,突出先进典型 的示范引领作用。大力开展选树阅读 典型活动,市、县两级打造15个重点阅 读品牌,每年推选"读书明星"15人、 "书香人家"10个,每年遴选5家具有 示范带动作用的书店,发动100家文明 单位与新时代文明实践中心(所、站) 共同开展读书活动。

"等闲田地多栽菊,是处人家爱读 书"。在北宋诗人龙昌期一首题为《福 州》的诗中,依稀可见当时榕城人家处 处可闻读书声的景象。作为有着2200 年建城史的中国历史文化名城,福州 素有"海滨邹鲁"之誉,自古以来文化 昌盛、人才辈出,读书之风世代相沿。

如今,阅读习惯却面临前所未有 的挑战。在这个信息传播追求"短平 快"的短视频时代,智能手机取代书 籍,成为大多数人"爱不释手"的身边 物,碎片化阅读、滚屏式阅读成了主 流。你还保持阅读习惯吗?你每个月 读几本书?这似乎成了许多人的锥心 之问。

党的二十大报告提出,"深化全民 阅读活动""建设全民终身学习的学习 型社会、学习型大国"。习近平总书记 在致首届全民阅读大会的贺信中强 调:"希望全社会都参与到阅读中来, 形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛 围。"如何养成全民阅读的浓厚氛围? 面对这一课题,福州新制定出台了《推 进"有福之州·书香榕城"建设的实施 意见》,提出要加快打造集阅读、休闲 于一体的公共阅读空间,广泛开展基 层主题阅读活动,进一步打响"书香榕 城"阅读品牌,着力提升全域、全时、全 场景的阅读体验,其要旨就在于:营造 城市阅读氛围,让阅读融入市民生活。

处处有书香 打造身边的公共阅读空间

11月的榕城,略有寒意,三坊七巷 的热度却丝毫未减。坐落于三坊七巷 的福州市图书馆分馆,成了文化活动 地标和热门打卡地。

走进其中,映入眼帘的是排列 整齐的图书墙和高端大气的阅览区 域,古色古香的装饰与三坊七巷相 得益彰,柔和的灯光平添了几分暖 意。家住附近的林女士带着孩子, 在这里享受阅读时光,"在三坊七巷 这样的景区里看书,闹中取静,体验 很独特,这样的阅读空间我们都很 喜欢。

据福州市图书馆街区服务部主任 蔡晓玲介绍,在三坊七巷里开辟分馆 是推进全民阅读,建设"书香"景区的 创新举措之一。"分馆内共有在架图书 2500册,近1/3是三坊七巷等与福州相 关的旅游和历史书籍。我们希望来往 的游客和市民在畅游三坊七巷时,也 可以到三坊七巷图书分馆小憩,取一 本书,读三坊七巷的前世今生,品闽都 两千多年历史文脉, 收获一次不错的 旅游体验和阅读体验。"

除了图书馆,我市还有多家实体 书店搭建起全民阅读的交流合作平 台,无用空间、大梦书屋等都致力于打 造读书推广、文艺沙龙与美学生活相 结合的复合型人文书店。大梦书屋等

书店经常举办名师讲座、好书分享会、 亲子"悦"读等精彩活动,打造了功能 更加多样的复合型阅读空间,也为城 市文化建设、丰富市民文化生活增添 更加多元的色彩。

市文旅局相关负责人表示,未来 将根据《实施意见》,全力推动"福阅· 书香八进",即书香进机关、企业、农 村、校园、社区、军营、家庭和景区。其 中书香进景区作为福州特色,将推动 全市公共图书馆与社会力量探索合 作,在景区、历史文化街区、公园等建 设新型阅读空间、自助式图书驿站,因 地制宜打造集阅读休闲、家庭亲子、精 品咖啡、轻食服务等功能干一体的城 市公共文化空间,推广"大众茶馆"复 合阅读空间,让群众在公园等景区休 闲的同时,也能找到一处安静读书的

住在西湖附近永同昌公寓的林先 生是个资深书迷。他告诉记者:"我平 时爱读书,也喜欢在西湖边散步,经常 会去逛西湖边上的大梦书屋,看看有 哪些新书面市。以后书香进景区,打 造阅读空间+大众茶馆,就可以一边喝 茶一边看书,享受惬意的阅读时光。 一旦全市推广开来,福州的整个阅读 氛围就更浓厚了,我为这样的创新之 举点赞。"





人人有书读 打通阅读服务"最后一公里"

利用辖区内的优质书店资源和基层公共文 化中心,鼓楼区把书屋开到了群众"家门口"。

去安泰新华图书城看书,到福书轩参加文 化活动,这是鼓楼区东街街道军门社区居民林 建的日常。"我们一家都非常喜欢阅读,社区里 有很多书店,步行几分钟就到,读书非常方便。"

东街街道相关工作人员告诉记者,针对不 同受众,他们还打造了不同的阅读品牌和文化 体验:在安泰新华图书城举办"少年讲书人"活 动,提升青少年儿童阅读;在东街书院文化论坛 举办讲座,吸引青中年读者;在福书轩面向大众

and professional and the latest and Madain a dio Grand and American Street

> 时自助图书馆,信 用良好的市民可 免押金借阅书籍 (资料图)。

在福州24小

本报记者 叶诚摄

书院是我国古代一种

独特的教育机构,福州古

有"书院之城"美誉,其中

开展"福"文化活动。

这是鼓楼区扎实推进全民阅读工程,持续 在公共文化服务领域发力的成果。近年来,鼓 楼区探索形成"政府主导、社会参与、家庭支持" 的15分钟阅读圈模式,充分利用城市社区书 房、文化馆等文化设施,让城市阅读空间成为市 民品味书香的乐园。

在乡村,随处可见的农家书屋也让阅读变 得触手可及。18日,闽侯白沙湾公益图书馆举 办了成立12周年纪念活动。白沙湾公益图书 馆位于闽侯白沙镇,成立于2011年,是爱心人 士林礼兴生前自掏腰包在自家开办的。他去世 后,儿子林岳铿继续开办这个图书馆。目前馆 内藏书3万多册,是闽侯藏书规模最大的农家 书屋。馆内藏书从果蔬种植到鸡鸭养殖,从科 普读物到文学经典,品类丰富,应有尽有,周边 村民时常来此"充电"。

这是福州积极建设全民阅读示范基地的缩 影,目前我市已建成2100多家农家书屋,实现 全市所有行政村农家书屋100%全覆盖。

各类基层阅读设施的有效延伸,有力打通 了阅读服务的"最后一公里"。我市已建成市图 书馆、市少儿图书馆、各县(市)区图书馆等14 个公共图书馆,设置82台"24小时自助图书 馆",社区阅读室遍布全城,公共图书馆藏书超 过1300万册,读者可在图书馆中享受一卡通借

通还、两级资源共享的优质公共文化服务。

接下来,我市还将在全市173个乡镇(街道) 综合文化站和 2670个村(社区)综合文化服务 中心阅览室的基础上,统筹指导各县(市)区推 进新建村(社区)综合文化服务中心并配置阅览 室,积极推进书香社区、书香农村建设,力争实 现"城区15分钟,乡村30分钟公共阅读圈"。

此外,福州不断创新举办各类书香活动,构 建便捷阅读服务网络。海峡读者节读者嘉年 华、新华书展等活动热度不减;福州阅读联盟成 员单位发挥资源优势,持续开展主题书展、流动 书车、国学经典读书会等阅读活动;福州读书月 走入第18个年头,"书香榕城"已成为体现福州 文化品位、精神风貌的一个重要品牌……

根据《实施意见》,我市还将继续调动社会 资源力量,组织丰富多彩的读书分享活动,举办 100场读书分享会,开设"书香榕城"微信公众 号,加快"读书分享会体系"建设,不断丰富市民 文化生活。

对于读书分享会,年轻读者小杨充满期 待。他说:"我喜欢读书,也喜欢和人交流读书 心得。我在豆瓣网加入了不少同城读书小组, 但这些都是线上的,如果线下有读书会,我通常 会参加。我希望福州能多举办一些读书分享 会,大家一起交流,还能结识很多志趣相投的朋 友,这种氛围非常美好。"

开门迎客来 书院文化拥抱普通大众

流场所,成为令人向往的人文高地。

上周六,第四期东街书院文化讲 坛在正谊书院举办,福建师范大学闽 台区域研究中心特聘教授方宝川带 来《闽台书院的亲缘与文化》主题讲 座,和市民一问一答间,共赴一场书 院文化之旅。

举办这样的文化活动,已成为 正谊书院的常态。福建省图书馆正 谊书院秘书长陈婕介绍,正谊书院 秉承正谊明道的精神,立足自身历

史文化优势,形成了国学讲堂、国学课堂、文 化展堂、学礼堂、中华雅集、文化活动等6大 精品版块,开院至今,正谊书院已接待读者30 余万人次,举办公益活动1000余场。

陈婕表示,未来正谊书院将深耕"图书馆+ 书院"模式,打造高端学术讲坛与中华优秀传统 文化实践基地,以多元丰富的活动让广大市民 了解国学、喜爱传统文化,以开放合作的平台搭 建不同层次的文化沟通与交流。

根据《实施意见》,我市将积极扶持传统 书院发展壮大,各县(市)区至少打造1个书 院文化品牌。发挥书院自身特色功能,开展 国学经典教育、书画与文学创作、中医养生 等文化活动,将书院打造成文化传承和展示 的人文高地,也让古老书院重新焕发时代光

记者走访正谊书院时,75岁"老书翁"李晋 一正在聚精会神地听讲。他告诉记者,退休后 他最大的爱好就是看书,是图书馆的常客。"现 在福州可以读书的场所越来越多,我打算跟老 朋友们去景区书吧边喝茶边看书,去书院里听 听课,活到老,学到老嘛。"

《实施意见》布局未来,"福阅·书香八进"与 新时代文明实践深度融合,2025年全市将基本 建成覆盖城乡、发展均衡、服务便捷、多元参与 的全民阅读推广服务体系,随着一系列读书分 享会、选树阅读典型活动的举办,阅读将融入市 民生活,成为习惯,文化自信也将融入城市血 脉,让有福之州满城氤氲书香。

东街书院文

化讲坛在正谊书

院开讲。

关于阅读,古往今来,有太多人发表了精 彩的见解。卡夫卡说,阅读是砍向我们内心 冰封大海的斧头;毛姆说,阅读是一座随身携 带的避难所。让人印象至深的,还有《杀死一 只知更鸟》里的一句话:阅读就像一个人的呼

阅读应当成为习惯。没有人会忘记呼 吸,阅读也不应该被人忘记。一日无书,百事 荒芜。三日不读书,便觉言语乏味,面目可 憎。这些话,生动地描述了忘记阅读的"后 果"。阅读养成习惯后,就不会讲究场合,并 非只在书桌前、图书馆里阅读,青年时代的毛 泽东还专门在街头闹市读书,以锻炼专注 力。"书香八进"提倡多种场合阅读,其中特别

让阅读如同呼吸

提及进景区,就是让人们在公园景区游玩之 余,休息歇脚的时候也能取书而读。阅读养 成习惯后,也不会讲究姿势,并非正襟危坐才 能读书,躺、卧、站皆能读。当阅读成为习惯, 无论在哪里读,都会像呼吸那么自然。

每日忙于世俗事务,精神驰骛于外界,很少回 到内心。只有在沉浸阅读的时候,心才会安 静下来,仿佛进入了另一个世界。在这里,你 思接千载,心游万仞,与古圣先贤对话,在潜 移默化中涵养才气、品德与情怀,走进更深邃 的内心世界,直至我心光明,养成浩然之气。 要达到这一境界,贵在思考。学而不思则罔, 一味追求读书的数量,不求读书的效果,并不

可取。读书破万卷,下笔如有神——这说的 是知识有效的吸收和输出。《实施意见》中,举 办百场读书分享会,加快读书分享会体系建 设——其意正在于此,唯有读后对一本书进 行深刻的思考,有所悟、有所得,才能够和他 人一起分享。分享快乐能让快乐翻倍,分享 阅读心得能够激发思考,让你对一本书有更 深的理解与感悟。这些就是阅读的收获。

苏格拉底说,认识你自己。愿每个人都能 在忙碌与喧嚣的现实生活里,养成阅读习惯, 留出一片光阴,与书为伴,与自己为伴,在书籍 里得到慰藉,在书籍里找到最本真的自己。当 人人都爱阅读,我们生活的城市自然惠风和 畅、满溢书香。书香榕城,你我共读吧!

新榕语丝

阅读应该有所得。作为现实中人,我们

订报热线:968800 发行:福州报业发行有限公司,福州市五城区自办发行、其余区域邮发,邮发代号33-7 年定价496元、零售每份2元 广告经营许可证:2005017 省新闻道德委举报电话:87275327 印刷:福州报业印务有限公司福州市仓山区建新北路151号本公司承印各类印刷及配套业务。总机服务:83350701833336672 所刊作品,未经本报(网、刊)许可,不得转载、摘编。法律顾问:福建谨而信律师事务所